

LA LIBERIA

DIARIO DE LA MAÑANA

Director: Don José M. Teruel

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Orihuela: 1 peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre,

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN.

Calle de Alfonso XIII, número 19.
NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

A precios convencionales.
No se devuelven originales.

QUE SE VAYAN LOS FRACASADOS

No es la primera ni la última vez que hemos de borrar en las que nuestra pluma trae las alabanzas que merece la recta administración del Ayuntamiento de Callosa, compuesta de adversarios nuestros en política, pero con los que estará siempre de acuerdo este periódico por su administración honrada y á todas luces beneficiosa para aquella villa.

Las últimas noticias que tenemos de la delegación especial que fué á investigar la gestión de aquel Ayuntamiento, por la influencia de quienes llamándose sus amigos políticos son sus más encarnizados enemigos, no pueden ser más favorables para

aquellos dignos concejales y alcalde, que desposeyéndose de pasiones pequeñas, han puesto su espíritu en algo más alto: en el bien de la patria chica.

Conocemos el capítulo de cargos formado por el delegado especial, que está tan falto de razón como platórico de animosidad contra aquel concejo popular; parece dictado por una enemiga implacable que ansiase venganza política: y conocemos también la respuesta razonada, lógica y prudente de aquel Ayuntamiento, respuesta que deshace el efecto buscado por unos cargos, que carecen de fundamento como prueban evidentemente, el alcalde y los concejales de Callosa.

Nuestro colega «El Orden» amigo político de ese alcalde y esos concejales, que con tanto

gusto verían que salieran victoriosos de la empresa que les ha conducido la denuncia de un concejal, tal vez inspirado por algún apuntador, como algún día se probará, afirmaba que solo eran cuatro los cargos hechos contra el repetido Ayuntamiento; y como siempre, ha demostrado, que no está en lo cierto. Son catorce, y de alguna extensión; pero el crecido número y la ampulosidad de su redacción solo han servido para probar, que no hay razón para atropellar aquel honrado concejo; y que los buenos y los justos no están libres de la malquerencia de los malos y de los fracasados.

Ofrecimos publicar los cargos y la contestación á los mismos, y á pesar de la extensión de ambos documentos, cumpliremos lo prometido cuando en ellos haya

caído resolución, pues no queremos prejuzgar un asunto que han de juzgar las autoridades superiores; y entonces, cuando sea sazón demostraremos lo injusto y lo impolítico de la persecución de que es víctima el Ayuntamiento de Callosa, y de acuerdo con la recta resolución de quienes deben estar por encima de las pasiones que atiza una política de campanario, pediremos en nombre de Callosa y del distrito que se vayan los fracasados!

ALREDEDOR DEL MUNDO

¿Cuántos somos en el mundo?

Calcúlase que vivimos en la tierra 1.450.000.000 de personas, más ó menos que menos, distribuidas en toda

EL JAPON HOSTALET Y SALAR ALFONSO XIII 2 ORIHUELA

TEMPORADA DE INVIERNO

Primera casa en novedades para Señora y caballero.

1000 BOAS mongolia de 15 á 25 pesetas.

1000 BOAS piel liebre de 3 á 18 pesetas.

500 Corbatas piel modelos especiales

Casa exclusiva en abrigos confeccionados para Señora.

200 Pellizas á 12 pesetas.

Colección completa en terciopelos para figaros.

EL GLOBO

Martinez y Ferrer

MAYOR 31 Y 33, ORIHUELA

TEMPORADA DE INVIERNO

Grandes existencias en novedades para Señora = Gran colección en cortes alta fanai s
 Variado surtido en paños para abrigos. Terciopelos, Peluchs y Veludillos.
 Grandioso surtido en Sayas de Paño para señora.
 Blusas punto y piqué afelpados.
 Boas Mongolia cuellos y corbatas de piel últimos modelos.
 Casa exclusiva en Abrigos capas y Pellizas para Caballero.
 500 Trajes para niños varios modelos desde 4'50 á 20 pesetas,
 Inmenso surtido en Alfombras, Yutes, Brocateles y Tapete.
 Especialidad en géneros blancos y negros.

PRECIO FIJO

la superficie, pues no hay un sitio de regular extensión donde no se encuentren huellas del hombre.

En Asia, llamada «la cuna de la raza humana», hay ahora unos 800 millones de almas, y está tan densamente poblada que se cuentan 30 habitantes por kilómetro cuadrado.

En Europa somos 320 millones, y ocupamos cada kilómetro cuadrado 25 personas, próximamente. Como se ve, no es la población tan densa en general como la de Asia, pero en muchos sitios está excesivamente poblada.

Africa tiene aproximadamente 210 millones de habitantes, y todo el continente americano 110 millones, pero en la parte del Sur hay grandes áreas de terreno muy poco pobladas.

Entre todas las islas del mundo viene á haber diez millones de almas.

De toda la raza humana, 500 millones de seres van vestidos, es decir, usan ropas de alguna clase para cubrir su desnudez; 250 millones van desnudos, y 700 millones sólo se cubren la parte media del cuerpo; 500 viven en casas; 700 millones en chozas y cuevas, y los 250 restantes no tienen vivienda ninguna que merezca este nombre.

EROTICA

Al cuasi genial O, Rio Le

Escrito expresamente para LA IBERIA

¿Con que eran un galán y una doncella el audaz, calavera y atrevido tierna, inocente y candorosa ella, que al sentir en sus almas encendido el fuego del amor correspondido, trataron de apagarlo con la hartura (que es la mejor manera de extinguir esa hoguera) y aprovechando toda coyuntura, que á su lado la suerte poner quiso sin miedo á los castigos del infierno á lo vivo cantaron el eterno duo, que comenzó en el paraíso...?

Era lo natural, pues ¿qué querías? ¿que al verse solos, libres de temores y sintiendo correr la sangre hirviendo, se pasaran diciendo tonterías, el tiempo desca lo ardientemente para calmar la sed de sus amores?

Lucas de Gómez.

GACETILLAS POLÍTICAS

«Nos sobra fe en las energías de la situación actual para tener la seguridad de que logrará vencer las dificultades de orden administrativo con que en la actualidad tiene que luchar...»

Así se expresa «El Orden» de ayer en su artículo de fondo: y añade poco más abajo.

«Lo que lleva hecho en cuatro meses es buena prueba de lo que está dispuesto á hacer.»

¿Y qué lleva hecho?

Continuar entrampado con todo vichio viviente, y no haber podido levantar la intervención del 15 por ciento.

¿Y que hará?

No pagar nunca sus deudas, porque no pudiendo saldarlas en el presente año, al cerrarse el ejercicio actual, los débitos que el Ayuntamiento tenga pasarán al presupuesto de resultas y esos atrasos, no se pueden pagar sino con lo que se ingrese de atrasos, lo cual no podrá hacer nunca este Ayuntamiento porque lo que ingresa y más, necesita invertirlo en las atenciones de momento.

Esta teoría nuestra que es la legal, dictada por el actual jefe del Gobierno señor Mania, la ha sustentado ¡muchísimas veces! y delante de nosotros un redactor de ese colega, cuando hacia la oposición al señor Escudero y

aún en fecha muy reciente.

¿Quiere el colega justicia para su partido?

¡Pues tenga justicia!

De las cuentas municipales del mes de Septiembre publicadas con la firma del alcalde.

«Artículo 7.º Matadero (haber del inspector y del conserje) 91 pesetas con 24 céntimos.»

Del sueldo del conserje no podemos decir nada: del del veterinario, ó inspector de carnes, podemos responder que desde últimos de Abril hasta la fecha no ha recibido ni una peseta del Ayuntamiento, y como se ve, aparece pagado en el mes de Septiembre.

¿Son ó no geroglíficos las cuentas municipales?

Esto no empece, para que con la misma sinceridad de siempre estemos dispuestos á secundar toda iniciativa beneficiosa para Orihuela. El que en este terreno nos busque nos encontrará siempre.

Trasmitémos á D. M. Pastor Iborra los consejos de «El Orden», aunque no sabemos si los seguirá; pero lo natural es que continúe riéndose.

No hemos soñado ni soñamos. Nos tentamos la ropa, y nos sentimos despiertos.

Ya probaremos que hay rencillas en el seno de ese partido conservador tan unido y tan compacto, y que es un solo hombre para unas zarandajas que están siempre en la punta de la pluma, y jamás en la realidad de los hechos consumados.

Las noticias de la situación política del gobierno, son graves.

El ministro de la Guerra ha planteado la crisis, con motivo del cese del general Martitegui.

Este asunto unido á las consecuencias del viaje á Barcelona, puede ocasionar acontecimientos de gran trascendencia.

Derrota de los sombreros de paja

Sabad, amigos, que en los actuales momentos mauristas se está librando en Valencia—tierra caudal si estoy por decir más hermosa del mundo—una batalla encarnizada, sañuda, cruel, feroz.

¡Figuraos! Miles y miles de sombreros bombines, flexibles, de copa alta, empeñados en que los de paja no salgan á la vía pública. Y algunos, no muchos de estos últimos, tenaces en querer exhibirse á pesar de su deterioro y de lo avanzado de la estación.

—¿Y hay razón—pregunto yo—para que la mayor parte de los valencianos trate de poner en evidencia, en ridículo á quien lleva—por gusto, por capricho, por que no tiene otro—sombrero de paja...?

No. Cada uno lleva en la cabeza lo que se le ocurre, lo que le da la gana.

Y si no decidme: ¿sino fuera así las mujeres se tocarían con esas montañas de gasas, pájaros, frutas... etc., etc., todo confeccionado con el más raro,

EL LEON DE ORO

Viuda de José Martínez Costa

TEMPORADA DE INVIERNO

PRIMERA casa en novedades para Sra.—Grandes colecciones en cortes de vestidos altos fantasía.—Astracanes para figaros—Inmenso surtido de paños para abrigos estilo inglés—Boas de piel de liebre monflon plumas cisne, ave y armiño, corbatas últimos modelos de todas las clases de pieles—Veludillos, terciopelos planchados, peluchs—Cortes blusas parisien—Gran existencias en franelas piqués, sedalina, dos pelos, rusas etc. etc.—Guardapolvos para viaje de dril hilo.—100 chales últimos modelos, 100 pellizas á 14 pesetas.—Surtido en géneros negros y blancos especialidad de la casa.

MAYOR 17 Y 19 FERIA 20

con el más estrambótico, con el más excéntrico arte?...

¡Pues entonces!... ¿Por qué hemos de retirar el sombrero de paja?... ¿Porque avanza la estación otoñal?... Porque pasó la fiesta de Todos Santos?... ¿Porque la paja en la cabeza nos helará el cerebro?...

Bueno. ¿Y qué?... ¿Es ello motivo sobrado para que se retire de la circulación un sombrero tan simpático, tan ligero, tan... «fresco» como es el de paja?...

Además. El sombrero de paja no dura, en buen estado, sino una temporada. Es preciso comprar en el verano siguiente otro nuevo, flamante, impecable...

¿Pecaremos, pues, de poco conservadores si llevamos un sombrero todo el tiempo que lo permita la decencia y la estética públicas?..

Y no creáis que yo defendiendo al sombrero de paja, no. Yo, hace más de quince días que lo retiré... para siempre. ¡El pobrecillo amarilleaba de una manera alarmante!

Hoy, exhibo un flexible que el propio «Azorín» no tendría inconveniente en hacer suyo. Y hasta es probable, que si lo viese, le dedicara una de sus amenas impresiones.

Y con este «chapeau»—lo he observado—no hay rubia, ni morena, ni trigueña que se resista.

¡Las hipnotizo!

Aunque alguna de ellas lleve también «paja» en la cabeza.

A mí, me es completamente igual que desaparezca ó que no desaparezcan del arroyo los sombreros de paja. Eso queda para los murmuradores de café.

Que buscan cualquiera ocasión para hacer chistes malos.

Aunque reconozco que los sombreros de paja llevan las de perder en la batalla entablada con sus hermanos—y enemigos—los bombines, los flexibles y los de copa alta.

Aurelio Meseguer.

Declaraciones de Bombita

Respecto al asunto de los toreros y los Miuras, que hoy despierta el mayor interés entre los aficionados, ha hecho Bombita las siguientes declaraciones.

Dice así el buen torero:

«Hace tiempo viene iniciándose una campaña contra las reses de Miura, por la tendencia del ganadero de significar sus toros por difíciles, más que por bravos.

El banderillero Blanquito fué el iniciador de la protesta, que á mí, en verdad, me pareció de perlas.

La protesta la firmamos muchos toreros.

Nosotros no buscamos el lucro.

Yo dejaré en beneficio del Montepío, cuanto perciba de más en las corridas que torée.

Conste que no nos inspiran ni nos han inspirado nunca miedo los bichos de Miura.

Jamás hemos rechazado, para ser lidiados por nosotros, los toros de esa vacada.

Lo que sucede es que D. Eduardo Miura desarrolla su ganadería en unas proporciones tan excesivas, que el año próximo se tendrán que torrear allá á las cuarenta corridas suyas.

Como es sabido por todos, el ganado es de mucho trabajo para prodigarlo

Vamos contra el procedimiento de una ganadería determinada.

Pongamos freno á la idea malévola de los que dicen que con esto aspiramos á sostener un cartel con vida un puñado de hombres.

Nuestras aspiraciones van encaminadas únicamente á cortar el vuelo de un ganadero, que se lucra valiéndose de las condiciones de sus toros y que llega á recaudar, por lo excesivo que es, de 90 á 100.000 duros por temporada.

Planteada la discordia entre ganaderos y toreros, cada cual llegará á los límites extremos, pero siempre en beneficio del público.»

Esto es cuanto ha dicho Bombita, respecto á este asunto, predominando en cuanto ha declarado un desinterés grande, pero la energía y la franqueza de un convencido que razona con sinceridad, aunque sus aspiraciones no lleguen á lo que él y sus compañeros se proponen.

De «El Liberal»

GACETILLAS

Después de permanecer entre nosotros breves días, ha marchado á Hellín nuestro distinguido amigo D. Balbino García de Burenda hermano de nuestro querido jefe local, D. Alvaro.

Le deseamos un feliz viaje.

En el sorteo de la lotería verificada ayer en Madrid, correspondió un premio á la Administración de esta ciudad, habiendo sido favorecido con la suerte el dueño del café de Levante Manuel Esquivá y el popular Domingo Moreno y otras personas que llevan participación en el billete.

Nuestra enhorabuena.

Ha regresado á Cartagena, nuestro distinguido amigo el dueño de la eléctrica del Molino de la Ciudad, D. Pio Wandosell á quien acompaña su hijo don Francisco.

Ha dado á luz una robusta niña la esposa de nuestro buen amigo el acreditado industrial D. Francisco Vidal Mira.

Imprenta de L. Zerón.—Orihuela.

AGUA COLONIA Inglesa

14 reales litro.

EL PRIMITIVO MURCIANO

ALFONSO XIII, 4,

ORIHUELA

SECCION DE ANUNCIOS

ABONOS QUIMICOS SOCIEDAD ANÓNIMA CROS

Princesa 21.—Barcelona

Superfosfatos-Nitrato de sosa-Sulfato amónico, sales de potasa etc

Análisis de tierras.—(Remítense por correo 200 gramos.)—Consultas é instrucciones sobre el empleo de los abonos.—Suscripción á la revista «Los Abonos Químicos» y envío de varios folletos agrícolas.

Dirigirse al director de las oficinas de información técnico agrícola.

Don Juan Gavilán.—Zorrilla, 4, principal MADRID.

Para precio sy noticias mercantiles, dirigirse á la Agencia de la Sociedad Anónima Cros.—Quiroga, 41.—Alicante

D. ANTONIO QUIROS 27—PINTOR AGRASOT 27 ORIHUELA.

'LA REALIDAD,

SOCIEDAD ANÓNIMA DE CREDITO Y SEGUROS A PRIMAS FIJAS

CAPITAL SOCIAL 5,000.000 DE PESETAS.

SEGUROS DE INCENDIOS. SEGUROS DE VIDA

Pídase prospectos y tarifas á los Representantes de la Sociedad ó á la Dirección general.

DOMICILIO SOCIAL:

Navas de Tolosa, 19—PAMPLONA.

Subdirector para Callosa y los pueblos de su demarcación don Francisco Guillabert Almunia.—Mayor 37.

DINERO AL 6 por 100

Se desea colocar cantidades á préstamo hipotecario.

Se proporciona dinero á interés módico con PAGARÉ garantizado por persona de responsabilidad.

Se compran y se venden fincas rústicas y urbanas.

PARA INFORMES

Abraham Pardines

PROCURADOR Y OFICIAL DEL REGISTRO
SANTIAGO, 16, ORIHUELA

DISPONIBLE

AGUA COLONIA Inglesa

14 reales litro.

EL TRINITIVO MURCIANO

ALFONSO X III

ESTABLECIMIENTO